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Составитель: социальный педагог Трофимова В.А.

1. Направления работы учреждения по содействию семейному устройству:

· Обеспечение комфортных условий для посещения ребенка лицами, желающими усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, получившими в установленном порядке направление на посещение ребенка, в целях знакомства и установления контакта между ребенком и указанными лицами.

· Обеспечение ознакомления лиц, желающих усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, получивших в установленном порядке направление на посещение ребенка, с личным делом ребенка, а также проведение консультаций с медицинским работником, педагогом-психологом и другими работниками организации для детей-сирот.

· Обеспечение условии для общения детей с законными представителями и родственниками, в том числе в целях нормализации отношений в семье и содействия возвращению ребенка в семью (за исключением случаев, когда такое общение запрещено органами опеки и попечительства законным представителям и родственникам детей в связи с тем, что оно противоречит интересам детей, в случаях и порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации), а также с другими значимыми для детей лицами (друзьями, соседями и др.) с обеспечением соблюдения правил внутреннего распорядка организации для детей-сирот и безопасности детей как на территории организации для детей-сирот, так и за ее пределами. 

· Взаимодействие с органами опеки и попечительства, органами, осуществляющими управление в сфере образования, органами управления в сфере здравоохранения, органами социальной защиты населения и иными органами, организациями и службами.

· Создание условий пребывания детей в организации для детей-сирот, приближенных к семейным и обеспечивающих безопасность детей;

· Консультативная, психологическая, педагогическая, юридическая, социальная и иная помощь родителям детей в целях профилактики отказа родителей от воспитания своих детей, ограничения их в родительских правах, лишения их родительских прав, а также в целях обеспечения возможности восстановления родителей в родительских правах или отмены ограничения родительских прав;

· Организация содействия устройству детей на воспитание в семью, включая консультирование лиц, желающих усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, по вопросам семейного устройства и защиты прав детей, в том числе участия в подготовке граждан, желающих принять детей на воспитание в свои семьи, организуемой органами опеки и попечительства или организациями, наделенными полномочием по такой подготовке;

· Организация проведения информационных кампаний по привлечению лиц, желающих усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, а также по проведению совместных культурно-массовых мероприятий с такими лицами, благотворительными организациями, волонтерами и другими лицами;

· Подготовка детей к усыновлению (удочерению) и передаче под опеку (попечительство);

· Подбор и подготовка граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан либо принять детей в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством Российской Федерации формах, в порядке, установленном Правилами осуществления отдельных полномочий органов опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан образовательными организациями, медицинскими организациями, организациями, оказывающими социальные услуги, или иными организациями, в том числе организациями для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 18 мая 2009 г. N 423 "Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан";

· Психолого-медико-педагогическая реабилитация детей, в том числе реализация мероприятий по оказанию детям, находящимся в организации для детей-сирот, психологической (психолого-педагогической) помощи, включая организацию психопрофилактической и психокоррекционной работы, психологической помощи детям, возвращенным в организацию для детей-сирот после устройства на воспитание в семью;

· Оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) ребенка;

2. Нормативно-правовые документы в области содействия семейному устройству:

На сегодняшний день деятельность по содействию семейному устройству регламентирована следующими законодательными актами:
·  «Конвенция о правах ребенка», регламентирующая уважение и обеспечение всех прав за каждым ребенком, без дискриминации независимо от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального, этнического или социального происхождения, имущественного положения, состояния здоровья и рождения ребенка, его родителей, или законных опекунов или каких-либо иных обстоятельств.

· Конституция Российской Федерации;
· Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ;
· Федеральный закон от 24.04.2008 N 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве";
· Федеральный закон "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" от 24.07.1998 N 124-ФЗ, 

· Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

· Постановление Правительства РФ от 24.05.2014 № 481 «О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей»; 

· Постановление Правительства РФ от 29.03.2000 N 275 "Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации и Правил постановки на учет консульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства";

· Постановление Правительства РФ от 18 мая 2009 г. N 423 «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан»;
· Постановление Правительства РФ от 19.05.2009 N 432 "О временной передаче детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, постоянно проживающих на территории Российской Федерации", 
· Приказ Минобрнауки России от 17.02.2015 N 101 «Об утверждении Порядка формирования, ведения и использования государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей» 
· Приказ Минобрнауки РФ от 14.09.2009 N 334 "О реализации Постановления Правительства Российской Федерации от 18 мая 2009 г. N 423" (вместе с "Порядком отбора органом опеки и попечительства образовательных организаций, медицинских организаций, организаций, оказывающих социальные услуги, или иных организаций, в том числе организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, для осуществления отдельных полномочий органа опеки и попечительства", "Порядком проведения обследования условий жизни несовершеннолетних граждан и их семей") (Зарегистрировано в Минюсте РФ 16.12.2009 N 15610)
· Закон Санкт-Петербурга от 22.11.2011 N 728-132 "Социальный кодекс Санкт-Петербурга", 

· Закон Санкт-Петербурга от 19.03.2018 N 124-26 "О профилактике правонарушений в Санкт-Петербурге" (принят ЗС СПб 28.02.2018); 
· Закон Санкт-Петербурга от 06.12.2011 N 810-151 "О материнском (семейном) капитале в Санкт-Петербурге" (принят ЗС СПб 30.11.2011);
· Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 06.07.2017 № 560 «О реализации постановления Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481»

Источник информации:

 «Консультант плюс» http://www.consultant.ru/
Информация предоставлена на 24.10.2018
3. Информационные ресурсы, сайты по теме:

· Благотворительный фонд "Измени одну жизнь» https://changeonelife.ru
· Институт развития семейного устройства https://irsu.info
· Центр комплексного сопровождения семьи «Про мама» https://pro-mama.ru 

· Благотворительный фонд «Дети наши» https://detinashi.ru 
· «Дети ждут» https://дети-ждут.рф 

· Усыновление в России http://www.usynovite.ru/db/
· Благотворительный фонд «Найди семью» https://sirota.ru 
· СПб ГБУ«Центр помощи семье и детям» http://www.sirota-spb.ru 
· Дети сироты. Банк детей-сирот. Детские дома и приюты. Дома ребенка и школы-интернаты https://siroty.su 
4. Статьи на тему:

· О воспитании детей https://changeonelife.ru/category/o-vospitanii/ 
· Проблема социального сиротства в современной России  https://scienceforum.ru/2017/article/2017037545 

· Российские НКО рассказали, как решают проблемы социального сиротства

https://vz.ru/news/2018/6/5/926324.html 

5. Книги:

· Л. Петрановская «Минус один. Плюс один»
· Л. Петрановская «Тайная опора»

· Л. Петрановская «Дитя двух семей»

· Сью Герхардт «Как любовь формирует мозг ребенка?»
· Каролин Эльячефф Затаённая боль Дневник психоаналитика

· Когда наказания, логика и контроль неэффективны

Авторы: Херез Т. Форбз, дипломированный клинический социальный работник, Б. Браян Поуст, кандидат наук, дипломированный клинический социальный работник 

· Светлана Мерченко «Свой, родной, приемный»
· Дина Сабитова «Сказки про Марту»

· Ольга Неупокоева и Лилия Пушкова «Как я узнал, что у меня две мамы»
· Бетси Кифер и Джейн И. Скулер «Как рассказать правду усыновленному или приемному ребенку»
· Книги Марины Трубецкой

· «Вчера. Сегодня. Завтра.» Фильм об усыновлении и усыновителях. Фильм в серии фильмов от НГОО "День аиста"

· «Страницы воспоминаний» Фонд Тимченко
6. Фильмы, видео:

1) "Джон" 1969, документальный фильм Теория привязанности

2) «Исцеление детства», открытая он-лайн лекция Людмилы Петрановской

https://irsu.info/material/istselenie-detstva-otkrytaya-on-lajn-lektsiya-lyudmily-petranovskoj/
3) Лекция Л. Петрановской «Мы агитируем ребенка жить»

https://irsu.info/material/lektsiya-l-petranovskoj-agitiruem-rebenka-zhit/ 
4) Документальный фильм «Дети без любви»

https://irsu.info/material/dokumentalnyj-film-deti-bez-lyubvi/
5) «Васька» — документальный фильм Елены Погребижской

https://irsu.info/material/1774/
6) Видео-истории о приемных семьях 

https://changeonelife.ru/videos/
7) Документальный фильм "Жди"  Режиссер Сергей Босенко

8) Фильм «Дитя с Марса» 2007

9) Сериал «Это мы» 2016

